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ครูตุย้ - ฟสิกิส์ 

www.krutuii-physics.com สว่นวชิาฟสิกิส์ : ตลุาคม 2559 

@a_tuii @a_tuii.physics ครูตุ้ย - ฟิสิกส์ ตลุาคม 2559 

1. นักเรียนคนหนึ่งใช้เวอร์เนียร์คาลิปเปอร์วัดเส้นผ่านศูนย์กลางของทรงกลมลูกหนึ่งได้ 20.10 เซนติเมตร เขา

ควรรายงานผลการค านวณพ้ืนท่ีผิวของทรงกลมน้ีเป็นเท่าใด ก าหนดค่า π = 3.14 

1. 1,268.59 cm2 

2. 1.27 × 103 cm2 

3. 1.269 × 103 cm2 

4. 5,074.37 cm2 

5. 5.074 × 103 cm2 

 

2. นักเรียนคนหนึ่งวิ่งไปทางทิศตะวันตกด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย 3 เมตร/วินาที เป็นระยะทาง 300 เมตร จากนั้นวิ่ง

ไปทางทิศเหนือด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย 2 เมตร/วินาที เป็นระยะทาง 400 เมตร อัตราเร็วเฉลี่ยและขนาด

ความเร็วเฉลี่ยตลอดการเคลื่อนท่ีของเขาเป็นกี่เมตร/วินาที ตามล าดับ 

1. 1.67, 1.67    

2. 1.67, 2.33 

3. 33, 1.67    

4. 2.33, 2.33 

5. 2.50, 2.50 

 

 

3. ข้อใดกล่าวได้ถูกต้องเกี่ยวกับการเคลื่อนที่ของวัตถุใน 1 มิติ (ในแนวแกน X) ที่มีความเร็วเป็นลบ และมี

ความเร่งเป็นลบ 

1. วัตถุก าลังเคลื่อนท่ีในทิศ -X และช้าลง 

2. วัตถุก าลังเคลื่อนท่ีในทิศ -X และเร็วข้ึน 

3. วัตถุก าลังเคลื่อนท่ีในทิศ +X และช้าลง 

4. วัตถุก าลังเคลื่อนท่ีในทิศ +X และเร็วข้ึน 

5. วัตถุก าลังเคลื่อนท่ีในทิศ -X และมีการกลับทิศ 
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www.krutuii-physics.com สว่นวชิาฟสิกิส์ : ตลุาคม 2559 

@a_tuii @a_tuii.physics ครูตุ้ย - ฟิสิกส์ ตลุาคม 2559 

4. นักเรียนคนหนึ่งสูง h ก าลังเดินเข้าหาเสาไฟที่มีดวงไฟอยู่ที่ยอดเสาสูง H (H > h) ด้วยอัตราเร็วคงที่ v ใน

แนวเส้นตรง อัตราเร็วการเคลื่อนท่ีของเงานักเรยีนเป็นเท่าใด (ให้พิจารณาเงาของยอดศีรษะ) 

1. v 

2. 
hv

H
 

3. 
Hv

h
 

4. 
hv

H - h
 

5. 
Hv

H - h
 

 

 

 

 

 

 

5. ออกแรงในแนวราบขนาด 5 นิวตัน ลากวัตถุมวล 1 กิโลกรัม ให้เคลื่อนที่ไปบนพื้นราบฝืดที่มีแรงเสียดทาน

จลน์ 3 นิวตัน ถ้ามีแรงต้านอากาศ ขนาด kv2 โดยที่ k = 5 × 10-2 กิโลกรัม/เมตร และ v คืออัตราเร็วของ

วัตถุ วัตถุน้ีจะมีอัตราเร็วสงูสดุกี่เมตร/วินาที 

1. 2.0 

2. 6.3 

3. 7.8 

4. 10.0 

5. 12.7 
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@a_tuii @a_tuii.physics ครูตุ้ย - ฟิสิกส์ ตลุาคม 2559 

6. วัตถุก้อนหนึง่ขณะเคลื่อนท่ีเป็นเส้นตรงด้วยอัตราเร็ว v ไปทางขวา (ทิศ +) เกิดระเบิดแตกออกเป็น 2 ส่วนท่ี

มีมวลเท่ากัน โดยชิ้นส่วนทั้งสองยังคงอยู่ในแนวเส้นตรงเดิม ถ้าพลังงานจลน์ของระบบเพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่า 

เมื่อเทียบกับก่อนการระเบิด ความเร็วของชิ้นส่วนแต่ละก้อนหลังการระเบิดจะเป็นเท่าใดตามล าดับ 

1. v, v 

2. 0, 2v 

3. -2v, 0 

4. √2v, √2v 

5. -√2v, √2v 

 

 

 

 

 

7. พิจารณาวัตถุติดปลายสปริงที่เคลื่อนที่แบบฮาร์โมนิกส์อย่างง่าย ถ้าพลังงานรวมของระบบเพิ่มขึ้นเป็น 2 

เท่า คาบของการเคลื่อนท่ีจะเป็นอย่างไร (ใช้สปริงตัวเดิม) 

1. เท่าเดิม   

2. เพิม่ขึ้น √2 เท่า 

3. เพิม่ขึ้น 2 เท่า 

4. ลดลง√2  เท่า 

5. ลดลง 2 เท่า 
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@a_tuii @a_tuii.physics ครูตุ้ย - ฟิสิกส์ ตลุาคม 2559 

8. จากรูป เมื่อปล่อยวัตถุท่ีจุด A ณ ต าแหน่งใด ๆ ให้ไถลลงมาตามรางลื่นตรง เมื่อวัตถุถึงจุด B รางจะเป็นราง

ลื่นโค้งวงกลมท่ีมีรัศมี R 

 
พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 

ก. ถ้าท่ีจุด A มีความสงู 2R วัตถุจะเคลื่อนท่ีไปได้ถึงจุด C 

ข. ท่ีจุด B มีแรงกระท ากับวัตถุ 3 แรง 

ค. ท่ีจุด C มีขนาดของแรงสู่ศูนย์กลางมากกว่าท่ีจุด B 

ง. ถ้าต้องการให้วัตถุเคลื่อนท่ีได้ครบวง จะต้องใช้วัตถุท่ีมีมวลมากขึ้น 

มีข้อความถูกต้องกี่ข้อความ 

1. 0 

2. 1 

3. 2 

4. 3 

5. 4 
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@a_tuii @a_tuii.physics ครูตุ้ย - ฟิสิกส์ ตลุาคม 2559 

9. วัตถุมวล m และ M ผูกโยงด้วยเชือกเบา เมื่อน าไปร้อยผ่านท่อทรงกระบอกแล้วแกว่งท าให้มวล m เคลื่อนท่ี

เป็นวงกลมในแนวราบ โดยเส้นเชือกส่วนท่ีกวางเป็นวงยาว L และท ามุม θ  กับแนวด่ิง ดังรูป 

 

จะต้องแกว่งให้มวล m เคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วเชิงมุมเท่าใด จึงจะท าให้มวล M อยู่ที่ต าแหน่งเดิมตลอดเวลา 

(ไม่เคลื่อนท่ีข้ึน-ลงในแนวด่ิง) ก าหนดให้ M > m 

1. √
g

L
 

2. √
mg

ML
 

3. √
Mg

mL
 

4. √
gsinθ

L
 

5. √
mgsinθ

ML
 

 

 

10. พัดลมเครื่องหนึ่งให้กระแสลมที่มีอัตราเร็ว 2 เมตร/วินาที และมีพื้นที่หน้าตัด 0.5 ตารางเมตร ถ้าความ

หนาแน่นอากาศเท่ากับ 1.2 กิโลกรัม/ลูกบาศกเ์มตร ก าลังงานของแรงลมน้ีมีค่าเป็นกี่วัตต์  

1. 0.6   

2. 1.2 

3. 1.8 

4. 2.4 

5. 3.0 
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@a_tuii @a_tuii.physics ครูตุ้ย - ฟิสิกส์ ตลุาคม 2559 

11. นักเรียนคนหนึ่งยืนอยู่ห่างจากก าแพงระยะหนึ่ง แล้วปรบมือเป็นจังหวะ ๆ แล้วฟังเสียงที่สะท้อนกลับมาจาก

ก าแพง พบว่า ถ้าปรบมือในจังหวะ 15 ครั้งใน 10 วินาที จะได้ยินเสียงสะท้อนจังหวะเดียวกันกับการปรบมือ 

นักเรียนคนนี้ยืนห่างจากก าแพงอย่างน้อยที่สุดกี่เมตร ถ้าอัตราเร็วของเสียงในอากาศมีค่าเป็น 330 เมตร/-

วินาที 

1. 55 

2. 110 

3. 220 

4. 330 

5. 247.5 

 

 

 

12. คานไม้เบาสม ่าเสมอยาว 2 เมตร เดิมอยู่นิ่งแต่สามารถหมุนได้คล่องรอบจุดกึ่งกลางคาน อนุภาค 2 ตัว 

เคลื่อนท่ีเข้ามาชนคานไม้ในแนวตั้งฉากกับคานในเวลาเดียวกันดังรูป 

 

โดยอนุภาคมวล 2M มีอัตราเร็ว v และอนุภาคมวล M มีความเร็ว 2v เมื่อชนแล้วอนุภาคทั้งสองติดอยู่บน

คานไม้ ขนาดของโมเมนตัมเชิงเส้นและโมเมนตัมเชิงมุมของระบบน้ีมีค่าเป็นเท่าใดตามล าดับ 

1. 0, 0 

2. 0, 2Mv 

3. 0, 3Mv 

4. 4Mv, 0 

5. 4Mv, 3Mv 
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@a_tuii @a_tuii.physics ครูตุ้ย - ฟิสิกส์ ตลุาคม 2559 

13. ภาพแนวสว่าง (แสดงด้วยเส้นสดี าดังรูป) ท่ีปรากฏบนกระกาษท่ีใช้เป็นฉากในการทดลองคลื่นผิวน ้า โดยใช้

ถาดคลื่นแสดงดังรูป (ลูกศรชี้แสดงทิศการเคลื่อนท่ีของคลื่นจากซ้ายไปขวา) 

 

ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับการทดลองน้ี 

1. ตัวก าเนิดคลื่นถูกปรับให้สั่นช้าลง 

2. ตัวก าเนิดคลื่นถูกปรับให้สั่นแรงขึ้น 

3. ตัวก าเนิดคลื่นถูกปรับให้สั่นเบาลง 

4. ถาดคลื่นถูกปรับให้เอียงลงไปทางซ้าย 

5. ถาดคลื่นถูกปรับให้เอียงลงไปทางขวา 

 

14. นักเรยีนมองภาพตัวเองท่ีปรากฏในเสาสแตนเลสกลม จะเห็นภาพเป็นอย่างไร 

1. ตัวผอมลง สงูขึ้น 

2. ตัวผอมลง สงูเท่าเดิม 

3. ตัวอ้วนขึ้น สงูขึ้น 

4. ตัวอ้วนขึ้น สงูเท่าเดิม 

5. ตัวเท่าเดิม แต่สูงขึ้น 

 

 

15. คนตาบอดสแีดง จะเห็นไฟฟ้าสัญญาณจราจรสีใดเพ้ียน 

1. สแีดงเท่าน้ัน 

2. สเีหลืองเท่าน้ัน 

3. สเีขียวเท่าน้ัน 

4. สแีดงและสเีหลือง 

5. สแีดงและสเีขียว 
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16. อิเล็กตรอนโคจรอยู่รอบนิวเคลียสของไฮโดรเจน มีระดับพลังงานชั้นในสุดเท่ากับ -13.6 อิเล็กตรอนโวลต์ 

พลังงานดังกล่าวสอดคล้องกับพลังงานประเภทใดของอิเล็กตรอนมากท่ีสุด 

1. พลังงานจลน์ 

2. พลังงานศักย์ไฟฟ้า 

3. พลังงานศักย์โน้มถ่วง 

4. ผลรวมระหว่างพลังงานศักย์ไฟฟ้าและพลังงานจลน์ 

5. ผลรวมระหว่างพลังงานศักย์โน้มถ่วงและพลังงานจลน์ 

 

 

 

 

 

17. การน าไฟฟ้าในเส้นลวดโลหะและในสารละลายเกิดจากการเคลื่อนท่ีของประจุชนิดใดตามล าดับ 

1. บวก, บวก 

2. บวก, ลบ 

3. ลบ, บวก 

4. ลบ, ลบ 

5. ลบ, บวกและลบ 

 

18. วงจรไฟฟ้าวงจรหนึง่ มีตัวต้านทาน 1 กิโลโอห์ม ต่ออนุกรมกับตัวต้านทาน 2 กิโลโอห์ม และท้ังหมดต่อเข้า

กับแหล่งจ่ายไฟ 3 โวลต์ ถ้าน าโวลต์มิเตอร์ท่ีมีความต้านทานภายใน 2 กิโลโอห์ม มาวัดความต่างศักย์ตก

คร่อมตัวต้านทาน 2 กิโลโอห์ม โวลต์มิเตอร์น้ีจะอ่านค่าความต่างศักย์ได้กี่โวลต์ 

1. 1.0 

2. 1.5 

3. 2.0 

4. 2.5 

5. 3.0 
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19. น าเส้นลวดเส้นหนึ่งมาดัดเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าจ านวนหนึ่งรอบครึ่ง โดยให้เหลือปลายทั้งสองข้างของลวด

ท าหน้าที่เป็นแกนหมุนส าหรับการสร้างมอเตอร์ไฟฟ้า ลวดที่ดัดตามข้อใดจะให้แรงบิดสูงที่สุด ก าหนดให้

แกนหมุนตั้งฉากกับด้านกว้าง โดยท่ีด้านยาวขนานไปกับแกนหมุน 

1. กว้าง 1 cm ยาว 5 cm 

2. กว้าง 2 cm ยาว 4 cm 

3. กว้าง 3 cm ยาว 3 cm 

4. กว้าง 4 cm ยาว 2 cm 

5. กว้าง 5 cm ยาว 1 cm 

 

 

20. ข้อใดกล่าวถึงสนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้าของคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าหนึง่ไม่ถูกต้อง 

1. มีความถ่ีเท่ากัน 

2. มีแอมพลิจูดเท่ากัน 

3. เป็นคลื่นตามขวางเหมือนกัน 

4. มีทิศการส่ันตั้งฉากกันตลอดเวลา 

5. ท่ีต าแหน่งหน่ึง ๆ จะมีเฟสตรงกันตลอดเวลา 

 

 

21. ในฤดูแล้ง น าในคลองได้ลดลงจนแห้งขอด ซึ่งส่งผลให้ดินริมคลองมีการไถลตัวพังลง รวมถึงท าให้ถนน

เลียบคลองเกิดความเสียหาย หลักการดังกล่าว เก่ียวข้องกับหลักการใดทางฟิสิกส์มากท่ีสุด 

1. การออกแบบเขื่อน 

2. การออกแบบอลลูน 

3. การออกแบบปีกเครื่องบิน 

4. การออกแบบเครื่องวัดความหนืด 

5. การออกแบบแม่แรงไฮดรอลิคยกรถยนต์ 
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22. น าของเหลวมวลเท่ากันหลายชนิด ใส่ภาชนะแบบเดียวกันหลายใบ น าไปแช่เย็นจนเป็นของแข็งท่ีอุณหภูมิ -

30 องศาเซลเซียส เมื่อน าท้ังหมดมาตั้งท่ีอุณหภูมิห้อง ของเหลวท่ีมีสมบัติตามข้อใดจะละลายได้หมดก่อน 

1. จุดหลอมเหลวต ่าสดุ และความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็งต ่าสดุ 

2. จุดหลอมเหลวต ่าสดุ และความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็งสงูสดุ 

3. จุดหลอมเหลวสูงสดุ และความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็งต ่าสดุ 

4. จุดหลอมเหลวสูงสดุ และความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็งสงูสดุ 

5. จุดหลอมเหลวสูงสดุเท่าน้ัน ไม่เก่ียวกับความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็ง 

 

 

 

 

23. รูปแสดงสเปกตรัมเส้นสว่างของไฮโดรเจนและปรอท 

 

 ข้อใดกล่าวถูกต้องเก่ียวกับสเปกตรัมเส้นสว่าง 

1. แต่ละขีดหมายถึงระดับพลังงานของแต่ละชั้น 

2. เกิดจากอิเล็กตรอนดูดพลังงานเมื่อเปลี่ยนระดับพลังงาน 

3. เกิดจากอิเล็กตรอนคายพลังงานเมื่อเปลี่ยนระดับพลังงาน 

4. ระดับพลังงานชั้นในสุดไปหาชั้นนอกสุด เรยีงจาก 400 nm ไปหา 700 nm 

5. ระดับพลังงานชั้นในสุดไปหาชั้นนอกสุด เรยีงจาก 700 nm ไปหา 400 nm 
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24. โฟตอนท่ีมีพลังงาน E ท าให้อิเล็กตรอนหลุดออกจากผิวโลหะโดยมีพลังงานจลน์สูงสดุเป็น K ถ้าใช้โฟตอน

ท่ีมีพลังงาน E/2 จะเป็นอย่างไร 

1. อิเล็กตรอนท่ีหลุดออกมามีพลังงานจลน์สูงสดุเป็น K/2 

2. อิเล็กตรอนท่ีหลุดออกมามีพลังงานจลน์สูงสดุเท่าเดิม 

3. อิเล็กตรอนท่ีหลุดออกมามีพลังงานจลน์อยู่ในระหว่าง K/2 กับ K 

4. อิเล็กตรอนท่ีหลุดออกมามีพลังงานจลน์สูงสดุอยู่ระหว่าง 0 กับ K/2 

5. อาจมีอิเล็กตรอนหลุดออกมาหรือไม่หลุดออกมาก็ได้ 

 

 

 

 

 

25. ก าหนดให้ มวลของทริเทียม   = 3.016049u 

 มวลของไฮโดรเจน   = 1.007825u 

 มวลของโปรตอน   = 1.007276u 

 มวลของนิวตรอน  = 1.008665u 

 มวลของอิเล็กตรอน  = 0.000549u 

และ  มวล 1u = 1.660540 × 10-27 kg = 931 MeV/c2 

พลังงานยืดเหน่ียวของทริเทียมมีค่าใกล้เคียงกับข้อใด 

1. 0.009 MeV 

2. 1 MeV 

3. 8 MeV 

4. 2,808 MeV 

5. 2,816 MeV 

 

 


